
KÜ KÜL LŐ  MEN TE

Er dély ben a hosszú és hi deg tél, a ké -
sei ta vasz s a gya kor ta elő for du ló szep -
tem be ri dér és fagy nem ked vez a sző -
lő ültet vé nyek nek. Egy be füg gő nagy te -
rü le ten a Kis- és a Nagy-Kü kül lő men -
tén te le pí tet tek sző lő ket az év szá za dok
so rán, ahol a fo lyók kal pár hu za mo san
hú zó dó domb ság vé dett dé li ol da lain
beérett gyü mölcs ből hely ben bort is ké -
szí tet tek. A Gör gé nyi-ha va sok ban ere -
dő két fo lyó dél nyu ga ti irány ban sze li
át az Er dé lyi-me den cét, s Ba lázs fal vá nál
egye sül, majd to vább fo lyik a Ma ros ba.
A vi szony lag könnyen mű vel he tő er dei
és ön tés ta la jú, il let ve he lyen ként agya -

gos dom bo kon az ön ál ló Er dé lyi Fe je de -
lem ség idő sza ká ban vi rág zott fel a sző -
lő mű ve lés. A kö ze li Gyu la fe hér vár ud -
va ri fo gyasz tói nak, a fe je del mi ven dé -
gek nek az el lá tá sát a gya kor ta za va ros
vi szo nyok miatt a kör nyék ről kel lett
biz to sí ta ni, mi vel sem a szerémségi,
sem a to ka ji bo rok fu va ro zá sa nem
volt megold ha tó. 

A Kü kül lő men tén ter mesz tett fe hér
sző lő rö vid te nyész ide jű és nem ké nyes

faj ták ból állt. Ilyen volt a kor ban nép -
sze rű jár do vá nyi és a hó víz, de nagy
mennyi ség ben ter mett itt ki rály leány -
ka is. A Rá kó cziak er dé lyi je len lé tét je -
lez te a To kaj-Hegy al ján jól be vált és
nagy kül föl di si ke re ket ho zó fur mint
it te ni meg je le né se, mely nek tő kéin –
rit kán ugyan, de – még aszú sze me ket
is ta lál tak a szü re te lők. A fur mint nép -
sze rű sé gét jól mu tat ja, hogy a ma gya -
rok kü lön he lyi ne vet ad tak a faj tá nak
(som), de igen ked vel ték a Kü kül lő
men tén élő szá szok is, akik „Schmie -
ger” né ven fo gyasz tot ták.

A 19. szá zad utol só har ma dá ban
pusz tí tó fi lo xé ra jár vány Er dély ben is
tönk re tet te a sző lős ker te ket. Az ál la -
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Ma gyaror szá gon 1875-ben tűnt fel a fi lo xé ra, amely tíz év alatt ki pusz tí tot ta tör té nel mi 
bor vi dé keink ül tet vé nyei nek kö zel 40%-át, de vol tak olyan me gyék is (pl. Esz ter gom,

Nóg rád), ame lyek ben a kár té tel kö zel 100%-os volt. A fi lo xé ra vész ha tal mas vesz te sé get 
oko zott a ma gyar sző lő bir to kos ság nak. A vál ság mély pont ja az 1890-es évek el ső fe lé ben

kö vet ke zett be, ami kor Ma gyaror szág sző lő te rü le tei nek nagy sá ga a kár te vő
meg je le né se előt ti 350 ezer hek tár ról ke ve sebb mint 200 ezer hek tár ra szo rult vissza. 
A fi lo xé ra vész pon tot tett a ha gyo má nyos sző lő- és bor kul tú ra év ez re des fej lő dé sé re,

de egy ben elin dí tó já vá vált mo der ni zá lá sá nak is. 
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mi lag tá mo ga tott új ra te le pí tés után e
tá jon meg je lent a riz ling és a tra mi ni,
s mel let tük, ki sebb mér ték ben ugyan,
de a ca ber net faj tá val a vö rös bor ké szí -
té se is megin dult. 

Bár je len leg nem a kiemel ten szá -
mon tar tott sző lős kör ze tek kö zé tar -
to zik, de to vább ra is itt ké szül Er dély
leg jobb fe hér bo ra, s az utób bi év ti zed -
ben mind az ál la mi, mind a ma gán gaz -
da sá gok ese  té ben mi nő sé gi ja vu lás ta -
pasz tal ha tó a föl de ken és a pin cé sze -
tek ben a Kü kül lő men tén.

ÉR MEL LÉK

A ma gyar Al föld ke le ti pe re me és a Bi -
har hegy ség ta lál ko zá sa men tén ta lál -
ha tó az Ér mel lék, mely nek ta la ját a va -
la mi kor itt folyt Ős- Ti sza ala kí tot ta ki.
Az Ér és a Be rettyó vi ze kö zött fek vő
ter mő te rü le ten ta lál ha tó agya gos és
ön tés ta la jon év szá za dok óta fo lyik sző -

lő ter mesz tés. A kö zép kor ban az itt fek -
vő vá rak és vá sár vá ro sok la kói ter mel -
ték és fo gyasz tot ták a bort, mely ből
hely szí ni lá to ga tá saik al kal má val az er -
dé lyi fe je del mek és kí sé re tük tag jai
ugyanúgy fo gyasz tot tak, mint az er re
já ró csá szá ri és tö rök ala ku la tok. 

A 16. szá zad ban Itá liá ból szár ma zó
új sző lőt ho no sí tot tak meg az Ér mel -
lé ken: ez volt a ba ka tor. A kö zép éré sű
sző lő jól vi sel te a Kár pát-me den ce idő -
já rá sát, nagy fürt jein ta lál ha tó göm bö -
lyű bo gyói bő ter mést biz to sí tot tak év -
szá za do kon át. Olyan adott ság gal ren -
del ke zett, ame lyek le he tő vé tet ték,
hogy az idők so rán az egyik legel ter -
jed tebb ha zai faj tá vá vál jon. A hű vö -
sebb er dé lyi sző lős ker tek ben éppúgy
ter mett, mint a Ba la ton-fel vi dé ken és
a za lai bir to ko kon. A sár gás-zöl des szí -
nű, sa vany kás ízű pe cse nye bor a fi lo -
xé ra vé szig az egyik leg nép sze rűbb ital
volt Ma gyaror szá gon. A 19. szá zad
utol só har ma dá ban hely reál lí tott sző -

lő vi dé ken a ba ka tor nagy sze re pe meg -
ma radt, de ek kor tól kezd ve in kább ét -
ke zé si cél ra ad ták el, szál lí tot ták ko sár -
kák ban az or szág min den részé be.
A 30-35 te le pü lést ma gá ba fog la ló bor -
vi dék leg ne ve ze te sebb te le pü lé sei:
Mar  git ta, Ér mi hály fal va, Szé kely híd és
Bi har di ó szeg, ahol a Tiszán túl el ső vin -
cel lér is ko lá já ban ké pez ték a bor ke ze -
lés hez is ér tő szak em be re ket.

Je len leg ez a sző lő- és bor vi dék van
leg szo ro sabb kap cso lat ban a ma gyar or -
szá gi ter  mő he lyek kel, ami nek kö vet kez -
té ben az Ér mel lé ken na gyon el ter jedt a
Za la  gyön gye s a be lő le ké szült bor.

ARAD-HEGY AL JA

Az Al föld pe re mén fek vő Arad tól ke let -
re, a Fe hér-Kö rö sig tart az ot ta ni Hegy -
al ja né ven is mert sző lő- és bor vi dék.
Jog gal hív ják így ezt a te rü le tet, mi vel
a Za rán di-hegy ség nyúl vá nyai nak 100–
200 mé ter kö zöt ti ma gas sá gú domb -
sá ga va ló ban a „hegy al ja” lát vá nyát
mu tat ja. A Kár pá tok lán cai ból év mil -
liók alatt le ko pott és a vi zek ál tal le -
hor dott mál la dék ban, agyag ban ki vá -
lóan ér zik ma gu kat a sző lő vesszők.
A tö rö kök kiűzé se után ala kult ki az
egy be füg gő ter mő kör zet, me lyet nem
kí mélt a fi lo xé ra vész. Az it te ni gaz dák
– ál la mi tá mo ga tás sal – élé re áll tak a
sző lők új ra te le pí té sé nek, s eb ből a cél -
ból a Ti szán túl leg na gyobb olt vány is -
ko lá ját hoz ták lét re, ahol a gyö ke re ket
rá gó te tű nek el lenál ló ame ri kai faj ták -
ra ala poz va sza po rí tot ták a vessző ket.
Nem volt vé let len az Arad-Hegy al ján
mű kö dő sző lé szek re konst ruk ciós tö -
rek vé se, hi szen a fer tő zés né hány év
alatt nagy hasz not ho zó, nagy hír név -
nek ör ven dő bor vi dé ket tett tönk re.
A gya kor lat ban két bor vi dék kap cso ló -
dott itt szer ve sen össze: a ma gya rá ti
és a mé ne si, s eze ket si ke rült az or -
szág ban leg gyor sab ban is mét ré gi szín -
vo na luk ra visszaemel ni. 

Ma gya rá ton – és a kör nye ző fal vak -
ban – gö rög ke le ti val lá sú ro mán la kos -
ság gaz dál ko dott már a 19. szá zad el -
ső fe lé ben is több száz kat. hold sző -
lőn, ahol a leg több tő kén ba ka tor ter -
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mett. A ki vá ló mi nő sé gű fe hér bort
könnyen elad ták, s az ara di vas út ál lo -
más ról az 1860-as évek től nagy té tel -
ben szál lí tot ták az egész or szág ba. Az
új ból ter mő re for dult ül tet vé nyek ről a
szá zad for du lón a pezs gő gyá rak is vá -
sá rol tak ba ka tor sző lőt, me lyet a he -
lyiek mé ne si ró zsá nak ne vez tek.

Arad-Hegy al ja vi lág hí res sé ge az it te -
ni aszú bor volt, amely ve te ke dett a
nem zet kö zi leg job ban is mert to ka ji faj -
tá val. Mé ne sen – a má sik bor vi dék köz -
pont já ban – a ta laj adott sá gok, a kli ma -
ti kus vi szo nyok na gyon ha son lí tot tak a
Zemp lén lá bá nál fek vő ter mő te rü le té -
hez, de a faj ta tel je sen el tért, mi vel nem
fe hér, ha nem kék  sző lő ter mett. A Kár -
pát-me den cé ben igen el ter jedt, nem túl
sok mun kát igény lő, a zord idő já rá si vi -
szo nyo kat tű rő, nagy mennyi sé get ter -
mő ka dar ka – mely nek he lyi ne vet is ad -
tak: ska dár ka – szol gál tat ta a leg több
sző lőt ezen a vi dé ken a fi lo xé ra vész
előtt. Olyan jól si ke rült he lyi kló no kat
ala kí tot tak ki a zöm mel ro mán gaz dák,
hogy elég gyak ran be kö vet ke zett az
aszú so dás, s vi lág szer te egye dül ál ló volt
a mé ne si vö rös aszú bor. Az olt vány is ko -
la se gít sé gé vel új faj ták is meg je len tek
a tér ség ben: kék fran kos, ca ber net, opor -
 tó. Ese ten ként e faj ták nál is elő for dult
a für tö kön aszú szem, de Mé nes kü lön -
le ges sé ge a ka dar ká ból ké szült aszú -
bor volt, amely csak ott és a kör nye ző
hat-hét te le pü lé sen ke rült hor dók ba.
Ezen a te rü le ten szü re tel tek jó mi nő -
sé gű mé zes fe hér, ap ró fe hér, olasz riz -
ling faj tá kat is, de a bor vi dék kü lön le -
ges sé gét a ka dar ka je len tet te, il let ve a
met szés, mely nek so rán a ter mő nek
ha gyott szál vesszőt ka ri ká ba köt ve ala -
kí tot ták ki.

A he lyi gaz dák ál tal szé pen felújí tott
sző lős ker te ket az el ső vi lág há bo rú
után egy re ke ve sebb fi gye lem mel mű -
vel ték, a má so dik vi lág égést kö ve tően
az átala kult kül ső kö rül mé nyek miatt
szin te tel je sen el ve szett en nek a vi lág -
kü lön le ges ség nek a ter me lé se, s nap -
 jaink ban sem fog lal koz nak ko mo lyan
a mi nő sé gi bo rá szat tal Arad-Hegy al ján.

AL SÓ-BE REG–UGO CSA

A mai Ma gyaror szág leg ke le tibb sző lő -
he gye Tar pa mel lett „ma ga so dik”. Ez a
kis vul ká ni dom bocs ka ré sze a ha tár
túlol da lán fek vő Be reg szász kö rü li tör -
té nel mi bor vi dék nek, amely jog gal
szer zett hír ne vet a tö rök kiűzé se után,
s e hír ne vet két száz évig meg is tar tot -
ta. To kaj kö zel sé ge és a ha son ló ter mő -

he lyi-ég haj la ti vi szo nyok miatt ezen a
kis bor vi dé ken a fi lo xé ra vész előtt
legin kább a fur mint ter jedt el, mely -
nek he lyi ne ve a gö rény vagy döm jén
volt. Be reg szá szon ezer nél több csa lád
élt meg a sző lő mű ve lés ből a 19. szá zad
má so dik fe lé ben, míg Tar pán két száz,
Ká szony ban hét száz. A má sik kö ze li
bor vi dék ha tá sa is jól ki mu tat ha tó volt,
mi vel az Ér mel lé ken na gyon el ter jedt
fe hér sző lő – a ba ka tor – ad ta az ül tet -
vé nyek má sik nagy cso port ját, ba kar
név vel.

A vessző ket ki pusz tí tó vész után a
las san ha la dó új ra te le pí tés kor si ke re -
sen ho no sí tot ták meg a riz lin get, amely
egyes évek ben ki vá ló mi nő sé gű ter -
mést adott. A bo ro kat az Al föld észak -
ke le ti kis vá ro sai ban, il let ve a kör nyék -
be li ma gyar fal vak ban fo gyasz tot ták el,
e vi dék ről ke vés ki szál lí tás ra ke rült sor.
Az egy be füg gő és so káig nem szét szó -
ró dó ma gyar kö zös ség megőr zé sé hez
ez a bor vi dék is hoz zá já rult. 

Az utób bi négy év ti zed ben tör tén tek
ugyan kí sér le tek a sző lő ter mesz tés nö -
ve lé sé re, de a gé pe sí tés re hi vat koz va fo -
ko za to san át ke rül tek a sző lő táb lák a
sík vi dék re, s a ma gán tu laj don tel jes hát -
tér be szo rí tá sa mel lett ez is nagy ban
hoz zá já rult a bor vi dék jel leg te len né vá -
lá sá hoz. Re mél he tő leg a ma gyaror szá -
gi gaz dák kal is mét kiala ku ló egy re szo -
ro sabb szak mai kap cso lat se gít visszaál -
lí ta ni a be re gi bo rok hír ne vét.

PO ZSONY

A nyu ga ti ka pu nak szá mí tó Po zsony
nagy részt né met aj kú pol gá rai be te le -
pü lé sük től fog va nagy gond dal mű vel -
ték a vá ros tól észak ra hosszan el nyú ló
sző lős ker te ket. E te vé keny sé gük an nak
el le né re si ke res volt, hogy a Kis-Kár pá -
tok észak–dé li fek vé se, az itt be tö rő hi -
deg sze lek és a kö ves ta laj nem ked ve -
zett a sző lész ke dés nek. A ke let re né ző
domb ol da la kon és völ gyek ben több
száz gaz da fog lal ko zott sző lő ter mesz -
tés sel, akik sa ját ma guk vagy kocs má -

ro sok se gít sé gé vel ad ták el fe hér bo rai -
kat. Vá sár ló kü lö nö sen a tö rök utá ni
idő szak ban akadt sok, ami kor a vá ros -
ban ál lo má so zó ka to na ság, a me gyei
gyű lé sek re be já ró ne mes ség mel lett a
Po zsony ban ülé se ző dié ta kö ve tei óriá -
si té te lek ben fo gyasz tot ták a zöld szil -
vá ni, a zöld din ka és a rak sző lő bo rát.
Az egy re nö vek vő szá mú pol gá rok és
ven dé gek szo ká sait mu tat ja, hogy a ki -
zá ró lag cse me ge sző lő ként fo gyasz tott
sasz lát a 19. szá zad ele jé től nagy te rü -
le ten ter mesz tet ték. A rend sze res sé vá -
ló és ese ten ként hosszú éve kig el tar tó
re form ko ri or szág gyű lé sek to vább nö -
vel ték a po zso nyi bor vi dék je len tő sé gét.
Bár sok kö vet és fő úr – pél dául Szé che -
nyi Ist ván – sa ját bo rát ho zat ta it te ni
kony há ja szá má ra, a ju rá tu sok nagy tö -
me ge ál lan dó fo gyasz tó nak bi zo nyult. 

A jó pia ci hely ze tet a po zso nyia kon
kí vül ki hasz nál ták a Kis-Kár pá tok ke le -
ti lá bai nál fek vő sza bad ki rá lyi vá ro sok
la kói is. Szent györ gyön alig két tu cat
csa lád dal ke ve seb ben (780) fog lal koz -
tak sző lő ter mesz tés sel, mint a ko ro ná -
zó vá ros ban. Mo dor ban 750, Ba zin ban
550 sző lő bir to kost tar tot tak szá mon az
1870-es év ti zed ben, akik jól ki hasz nál -
ták a vá ro sok so rát Nagy szom ba tig
össze kap cso ló vas utat. A he lyiek kí sér -
le tez tek vö rös bor előál lí tá sá val is, de a
bur gun di nem vált dön tő faj tá vá még a
fi lo xé ra vész után sem. Új ra te le pül tek a
fe hér sző lők, de a vá ros sze re pe és az
eh hez kö tő dő ita lo zá si szo ká sok is lé -
nye ge sen meg vál toz tak. Po zsony Bécs
és Bu da pest kö zött el ve szí tet te ko ráb -
bi je len tő sé gét, s a bor vi dék ter mé sét
jó részt hely ben fo gyasz tot ták el az ipa -
ro sok és az egy re na gyobb lét szá mú
diák ság.

Az új cseh szlo vák ál lam lét re jöt te
után min den rend szer ben meg fo gal -
maz ták Po zsony fon tos sá gát és szlo vák
köz pont kén ti mű kö dé sét, de e szó la -
mok negy ven éven át tény le ge sen nem
vál toz tat ták meg a bor vi dé ket. Az 1960-
as év ti zed től kezd ve le zaj lott be köl tö -
zés (és köl töz te tés), az új kö zép- és fel -
ső fo kú in téz mé nyek mű kö dé sé nek
megin du lá sa és hall ga tói lét szá má nak
nö ve ke dé se nagy la kos ság nö ve ke dés sel
járt, épü le  tek re, lakó ré szek re volt szük -
ség. A Kis-Kár pá tok sző lő ter mő ol da lain
és völ gyei ben el tűn tek az ül tet vé nyek,
he lyük re nya ra lók és la kó te le pek ke rül -
tek. Más fe lől a po zso nyiak je len tős ré -
sze vett a sző lő vi dék te rü le tén in gat -
lant, s az el ső ge ne rá ciós vá ros la kók
több sé ge ott gaz dál ko dik, gya kor ta bort
is ter mel. Átala kult, de nem tűnt el a
sző lő vi dék a Kis-Kár pá tok ban.

RUBICON TÖRTÉNELMI MAGAZIN 65


